

新建果蔬综合批发市场 畅通产销渠道 强化市场监管

三亚谋划打造琼南瓜菜集散交易中心

H 奋战开新局

■ 本报记者 袁宇

1月14日一大早，天还没亮透，三亚市崖州果蔬综合批发市场负责人卢日高就来到了位于崖州区的新市场，检查场地是否整洁、计量秤有没有缺失、地磅是否正常……不到7时，周边村落里的农户就驾驶满载着青瓜、茄子、豆角的农用车辆，有序地驶入市场。

“自从元旦后，每天从市场驶出载满瓜菜的大卡车就有近100辆。”望着市场内一派繁荣的交易景象，卢日高高兴地告诉记者，截至目前，由三亚崖州果蔬综合批发市场装包出岛的瓜果菜总量已超过6万吨，产值超过3亿元。

崖州区是我省最大的冬季瓜菜生产基地和琼南片区最大瓜菜集散地，每年的11月至次年5月，是冬季瓜菜生产和上市的高峰期。今年的瓜菜上市高峰期，与往年相比，出现了新的变化。

“新市场自去年12月10日开张运营后，从来没有出现过拥堵的情况，比以前的马路市场好太多了。”三亚崖城盐灶村村民麦丽发将崖州果蔬综合批发市场称为“新市场”，“以前大家都挤在水南大道两边交易瓜果菜，农用车、电动三轮车、摩托车、大货车等‘一窝蜂’式的扎堆，乱、脏，还很不方便。”

如今，新市场没有污水横流，交易井然有序，让种植了多年青瓜的麦丽发颇有好感，“市场是去年12月10日开张运营的，这一天我会一直记住的！”

正在一旁等待收购商采购豇豆



日前，三亚崖州果蔬综合批发市场，工人在挑拣、打包、装箱豇豆。 本报记者 武威 摄

的崖城梅东村农户孙令明说，新市场将所有的瓜菜集中在一个交易广场上，瓜菜品质一目了然，收货价也公平透明。“我种植的豇豆质量佳、品相好，刚才有一个长沙的收购商愿意用每斤3.6元的价格收购，不过我至少要每斤3.7元才能卖。”

“我们计划再安装2个大型LED

屏幕实时更新国内大型瓜菜市场的批发价，让农民能实时了解瓜菜批发价，促进公平公正交易，也能引导农民今后的种植方向。”卢日高告诉记者。

116项重点工作清单加以落实。

“崖州区启动建设崖州果蔬综合批发市场，致力于给农民提供公平、公正、高效、安全、整洁的瓜菜销售平台，保障农民的利益。”三亚市崖州区区长冯强表示，崖州区每年种植冬季瓜菜约6万余亩，芒果10万余亩，而冬季瓜菜产销渠道是否通畅，直接关系到农民的收入，影响整个区域的热带高效农业发展。

冯强透露，崖州区正在筹备申报崖州豇豆、崖州青瓜等地理标志，未来

将依托崖州果蔬综合批发市场强大的服务能力，谋划建立起辐射东方、乐东、保亭和陵水等琼南市县的瓜菜集散交易中心，发展热带高效农业，促进农村发展、农业增效、农民增收。

据悉，崖州果蔬综合批发市场一期74个档口目前已全部投入使用，按每个档口需要劳务人员约25人计算，新市场一期可为超过1850人次提供就业岗位；如果市场二期全部建成，预计将能提供4500个就业岗位。

(本报三亚1月15日电)

H 脱贫攻坚进行时

昌江借网络直播创新农产品销售模式，助力脱贫攻坚

“网红”水果直播 “吃货”刷屏下单

本报石碌1月15日电 (记者刘笑非)“大家看，这就是姜园村的圣女果，色泽红润、口感好、水分足，甜度够，味可口！”1月14日上午，昌江黎族自治县十月田镇姜园村田间地头，农户们一边忙着采摘圣女果，一边对着手机屏幕进行直播。

这是由昌江十月田互联网农业小镇联合昌江鸿源农业开发有限公司共同发起的“2018昌江新农人代言家乡水果暨昌江(姜园)圣女果+微信直播活动”。借助网络直播平台，网友们不仅能身临其境地体验到圣女果从农田里人工采摘到机器分选、检验、电商打包发货的全过程，还能通过手机下单，直接购买新鲜的圣女果，助力当地脱贫攻坚。

“看着就好吃”“真想马上来姜园采摘”“能在线下单吗？给我发来15斤，我在深圳等着吃”“越看越想吃，马上下单，请给我优惠”……通过微信点开的手机直播APP链接页面上，“吃货”们不断用弹幕刷着屏，秀美的环境、新鲜的水果，加上生动的直播，让来自十月田镇姜园村的圣女果成了“网红”。

“真没有想到微信直播能取得这么好的效果，今天就卖出了380箱圣女果，今后我们还得继续创新方法，开展更多的线上营销方式，把昌江圣女果的品牌打出去！”姜园村驻村第一书记张优良说，如今村里的圣女果已经成为产业扶贫的主导产业，同时是国家农业部认可的“一村一品”

品牌工程。目前，姜园村及周边村子种植的圣女果累计已超过1万亩，年产值超过2亿元。并建立起标准化生产示范基地，大力推广先进实用技术，落实田间管理技术规程，严格按照有机果品的标准进行种植，培育出的圣女果肉嫩、汁多，赢得众多消费者的喜爱。

仅一天时间，圣女果采摘活动直播间的累计观看量就达5.3万人，不少网友都通过直播间“边看边买”功能进行在线下单，也让“直播+农业+电商”的创新模式初见成效。其中更有三亚的微商团队观看直播后直接认购了1000斤圣女果。

“镇里特色水果资源丰富，许多新鲜好吃的水果都可以进军城市消

费市场。”十月田镇常务副镇长文进平表示，今后还将继续联手互联网农业小镇的运营优势和电商资源，开展一系列的特色农产品网络直播活动，助力当地产品销售和品牌宣传工作，帮助百姓通过电商脱贫增收。

据了解，十月田互联网农业小镇自去年9月开业以来，已在当地陆续打造出南岭青柠檬、才地三红蜜柚、王下山鸡蛋、万善红心木瓜、青山红心橙等多个特色水果和农产品品牌，累计销售额超过150万元。同时还积极通过电商渠道创新农产品销售模式，用“上山下乡、摘果割稻”等接地气的直播，全面助推和提升乡村产业的发展，用互联网时代的新三农助力脱贫攻坚。

三亚构建科技扶贫“三合一”模式 贫困户领工资学技术得分红

本报三亚1月15日电 (记者袁宇)“拿到钱不说，还学到了新的种植技术，这日子过得是越来越红火了！”这两天，三亚市育才生态区马脚村村民董良妹逢人便说起自己的开心事。

原来，董良妹近日领到了自己在马脚蔬菜基地的592元效益分红和2280元的劳务工资，“在马脚蔬菜基地打零工，每天工钱120元，收成后还有分红，这种好事去哪找？”

三亚市育才生态区马脚村属于典型的丘陵山地地貌，由于缺少技

术、机械化程度低，农业产业规模难以扩大，农民收入不稳定。2016年，为了深入开展精准扶贫，三亚探索构建科技扶贫“三合一”模式，动员农业科研机构进山村，扶持农民合作社做产业，贫困户参与领分红，又拿工资，还能学技术。

“原先我们马脚村的农户都是自己种自家地，不仅效率低，也没有形成规模。”三亚育才农民专业合作社协会会长黄文全透露，为此该协会与三亚市南繁科学技术研究院合

作，在全年蔬菜品种筛选、栽培管理技术、机械化播种采收等方面提供技术支持，邀请马脚村49户农户加盟，以“合作社+科研机构+贫困户”方式，因地制宜种植空心菜、茄子、豆角等品种的蔬菜，保障三亚常年蔬菜供应。

截至目前，三亚育才生态区马脚蔬菜基地已种植各类蔬菜168亩，其中标准化种植示范基地108亩，主要以空心菜和地瓜叶为主打产品，发展马脚菜、树仔菜等特色产业；其余60

亩则种植其他常年蔬菜叶菜类品种。

在马脚村打造特色产业过程中，由合作社与农户签订土地租赁和产品产销合作协议，农户提供土地和投入劳力作为收入来源，并能在收成后领取分红；合作社与三亚南繁院合作，采取“产销研一体化”的发展模式，由三亚南繁院负责生产管理，保证农户收益，确保产业良性循环。

如今，三亚每日消费的空心菜有一半来源于马脚村，得益于产业发展，村民们也踏上了致富路。

我省出台相关实施方案要求完善进出口商品质量安全风险预警和监管体系

本报讯 (记者杨艺华)为保障我省进出口商品质量安全和促进质量提升，推动质量安全治理体系和治理能力现代化，《海南省完善进出口商品质量安全风险预警和快速反应监管体系切实保护消费者权益工作方案》(下称《实施方案》)日前正式出台。

《实施方案》指出，力争在“十三五”期间，统一部署风险监测计划，完善我省进出口商品质量安全风险信息架构布局，畅通风险信息交流共享渠道，建立高效的风险预警和快速反应机制，健全进出口商品质量安全监管制度，建立健全质量安全风险预警监管体系，实现对进出口质量安全的闭环监管。

《实施方案》要求，要切实维护消费者权益和国门安全，预防和保护社会公众免受质量安全风险伤害，为民生保障与经济发展提供高质量供给；服务产业转型升级和外贸健康发展，科学指导风险防控决策，精准、及时、有效运用技术性贸易措施；深化“放管服”改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好地发挥政府作用，营造稳定公平透明可预期的营商环境。

《实施方案》明确，要通过实施全面加强质量安全风险监测工作，科学优化质量安全风险评估，着力完善质量安全风险预警，实施质量安全风险快速处置，注重质量安全风险管理结果运用等5大具体任务，完善进出口商品质量安全风险预警和快速反应监管体系，以切实保护消费者权益。

琼海争取今年底实现自然村公路全部通车

本报嘉积1月15日电 (记者丁平 通讯员林精)2017年，琼海市共新建农村道路246公里，完成3座农村公路桥梁建设，为琼海农民出行带来极大便利，也让乡村发展迎来新机遇。

记者在万泉镇新村的道路施工现场看到，此路段已经完成了基础碎石铺设工作，工人们正在对路面作最后的混凝土浇筑。现场工作人员介绍，再过几天这条道路就可以通车。

村民李红告诉记者，这条路以前是一条崎岖小路，路面坑坑洼洼，每逢雨天，连摩托车都很难通过。现在这条道路进行硬板化改造后，将大大方便村民的生产生活。

不仅仅是这条道路，自2016年5月起，琼海市农村公路“六大工程”项目全面开工。项目包括自然村路硬化、窄路面拓宽、生命安全防护、县道改造、农村公路桥梁建设及危桥改造、旅游资源路工程。

琼海市交通运输局相关部门负责人介绍，我们争取在2018年底实现自然村公路全部通车，争取在2019年底完成琼海市“六大工程”扶贫项目。

琼渝旅游企业联手 今年将在海南 设上百家连锁店

本报海口1月15日讯 (记者赵优)日前，海南新国旅国际旅行社(下称“海南新国旅”)与重庆海外旅业(旅行社)集团有限公司旗下的旅游百事通在海口达成战略合作协议，双方将优势互补，计划今年在海南省铺设连锁品牌门店150家，覆盖海南各市县、重点乡镇及各大型文化生活服务区。

据介绍，双方签订战略合作协议后，海南新国旅将作为旅游百事通布局全国渠道的有力补充，填补其在海南旅游市场的渠道空白；同时，旅游百事通也将为海南新国旅提供丰富的门店管理经验和先进的销售管理系统，打造标准化的综合旅游服务体系。

“我们的幸福生活开始了”

◀上接A01版
发展乡村旅游，让村民们在家门口吃上旅游饭，脱贫致富。

开展贫困村整体提升和易地搬迁扶贫，是我省2017年脱贫攻坚工作的重要举措。我省对117个贫困村实施整村推进提升工程，将72个贫困村列入美丽乡村建设规划，整合各类资金，整体推进建设，全年投入资金7.02亿元，实施基础设施项目1179个、产业发展项目350个；根据《海南省生态扶贫移民搬迁“十三五”规划》，投入资金7733.71万元，对4个自然村实施易地整村搬迁，受益群众204户803人。同时，加强对搬迁户的产业帮扶和基础设施配套等工作，确保搬得出、稳得住、能脱贫。

(本报海口1月15日讯)

广告

首届海南迎春商品(农产品)日月广场 展销大会

(2018年1月22日开幕)

联合举办：海南省农业厅、海南省商业总会、
海航日月广场商业管理有限公司。
现有少量展位，欢迎名优农产品展销。

参展电话：富先生：65396888

李先生：65225918 吴先生：66111119

传真：65311316 电子邮箱：zgciccc@163.com

招商公告

现有海南澄迈老城经济开发区一期厂房及厂区土地，厂区占地63亩，厂房建筑面积10512平方米，其他建筑1500平方米，现向社会寻求合作伙伴。有意者请到海口市金盘路30号海南日报社新闻大厦12楼经管办领取该项目的相关资料。

咨询电话：翁先生：手机号码：13322095818

李先生：手机号码：13807598528

韩先生：固定电话：0898-66810056

手机号码：15208958697

海垦商业广场商户今日起陆续开业啦

据了解，位于海口市海秀中路71号的海垦商业广场，是海南农垦旗下首个集商业、写字楼于一体的综合体项目，其中6.6万方的综合商业业态，打造以快时尚、慢生活、深体验为主题。以餐饮、娱乐、数码、百货等零售品类满足全方位购物需求的一站式购物广场。1月16日起，场内商户将陆续开业，针对各自的开业，商户也纷纷推出了优惠活动回馈广大消费者。

客润佳超市1月16日的前888名顾客，满68元可领取红

●2017年，荣膺中国报刊经营价值排行榜“省级日报十强”第四名 ●2015年，被国家新闻出版广电总局推荐为“百强报纸”

欢迎在海南日报 南国都市报刊登广告

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888 周六、周日照常办理业务

